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Avant-propos :

La principale préoccupation du moment, pour tous les acteurs de I'éducation, est
I’'amélioration de la qualité des apprentissages des éléves. Le Projet Ecole Pour Tous;
Projet d’Appui au Développement de I'Education a travers la Participation
Communautaire de I’Agence Japonaise de Coopération Internationale (EPT/JICA), qui
accompagne les communautés, dans la réalisation de I'objectif d’une éducation de
qualité pour tous, depuis plus d’'une décennie, ne s’exclut pas de cette préoccupation.
Dans cette optique, il oriente de plus en plus ses activités vers I'amélioration des
performances des éleves. Dans ce cadre il a congu et expérimenté un Paquet Minimum
Axé sur la Qualité (PMAQ) basé sur I'utilisation de livret d’exercices de remédiation

pertinents.

Ce livret d’exercices, a été congu en collaboration avec le Ministére de I'Enseignement
Primaire, de I’Alphabétisation, de la Promotion des Langues Nationales et de I'Education
Civique, pour appuyer les Comités de Gestion Décentralisée des Etablissements
Scolaires (CGDES) qui désirent organiser des activités d’accompagnement a la scolarité
des éleves en vue d’améliorer leurs performances fondamentales de base en calcul.

Loin de se substituer aux manuels et les livres d’exercices du programme officiel, il
ambitionne de renforcer les apprentissages, en stimulant une meilleure utilisation du
temps supplémentaire consacré par les CGDES aux activités parascolaires d’une part et
en accélérant l'installation des compétences mathématiques de base d’autre part.

Dans sa progression, le livret adopte une démarche inductive allant du connu a
I'inconnu, des anciennes connaissances aux nouvelles acquisitions. Aussi une
infographie riche, variée et adaptée au vécu des enfants, illustre les concepts. Ceci,
dans le souci de doter les communautés et les enseignants d’outils efficaces tenant
compte du caractéere souvent analphabéte de I’environnement.

Ce livret est la propriété exclusive de la JICA. Par conséquent toute utilisation doit faire
I'objet d’une autorisation du propriétaire sauf pour le Ministére en charge de
I’éducation du Niger.

Le chef du Projet EPT/JICA

A

HARA Masahiro
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T12_5S01

/

Faisons l'addition des nombres plus grands.

+ |30

[NRRRREN
[L]]
[NRRRRAREN
ENRRRRNNEN

30, c’est 3 blocs
dans le cadre de

DY

y

\_ J

X

ENENENEEEE

EENENEENEN

On ajoute les 3 blocs du nombre
30 aux 2 blocs du nombre 20 ;

donc ¢a fait 50 !




T12_5S01

4 N\
Exemple | Ecris le nombre qui convient dans le CJ
>4
20]+[30]=(50] &} .,
e N a4 ‘m.
X i@ X i@
== ajoute| L
a4 ‘;%._ o E:::
N — 7 J
Exercices | Ecris le nombre qui convient dans le
© +60=| |®40+30 l I

| D=
,,,,,
L




-T12_501
Exercices | Ecris le nombre qui convient dans le

2 20|+ |10 |= 40+20=| I

X i@ X | ® |
EE‘..l _E

X ® X i@

[ T
ajoute
Im COrt ron




Exercices

Ecris le nombre qui convient dans le

@ 10

T12_5S01

+|10|= ®| 20

x e . ° o
d ?‘-- ** d : '-.--"‘
ajoute ajoute

S
—v I
B

‘. X | @ ® X ®
_ ':'.. (34 il :35 é "-..-“‘ 55%3 .
ajoute ajoute

. 1
Y
Yupfun® 9

o
% o=
.........

JICE ==
«°HHH
LETT L A =




T12_5S01

Exemple

Ecris le nombre qui convient dans le | !

20| +[30]=(50] @gm/
Exercices | Ecris le nombre qui convient dans le )
o[f0]+[30]=( | e[z0]+[E0]=(
o[20]+[10]= ] e[a0]+[20]=
s(30]+[40]= ] e[s0]+[i0)=
of{10]+[50]=( ) e[50]+[20]=(
s[2z0]+[40]=( ] «[30]+[20]=( |
1[30]+[20]=( | «[z0]+[20]=[ |
o20]+[50]=( | «60]+[T0)=[ |
f{40]+[10]= ] «[T0o]+[40]=( ]




T12_502

/

Faisons l'addition des nombres plus grands.

X

23 est le nombre qui a 2 blocs dans le cadre de et 3 pieces
dans le cadre de@ .

23{ +

4, c'est 4 pieces

dans le cadre de

1N
ol ||

ajoute

llllllll

On ajoute 4 pieces aux 3 pieces
de 23; ca fait 27 !




T12_502

/

Maintenant, le grand nombre se situe derriere.

+ (21

X
[

21 a 2 blocs dans le

cadre deet 1

piece dans le cadre

de@.
—=

o1
+
N
—

Il

e N
Been! X | @ X | @ X | @
=E > |5
@. ajoute EE,F 35 E
\ Ttraniaant )

J

fait 26.

On ajoute 5 pieces a 1 piece de 21; ¢a

Il est facile quand on ajoute le petit nombre

\____| au dernier nombre dans le cadre de @




T12_502

4 N\
Exemple | Ecris le nombre qui convient dans le | /Jl .

23] + [4] =(27] b ..,

4 )
o X | @

X

[ANNNNNRN]
muni|
R
&,
(@)
c
—+
(]
Ry

L]
L]
L]
..........

S - Y,

Exercices | Ecris le nombre qui convient dans le

., |t . Hioenleet
ajoute ajoute
% % af)utej ﬁl i
@ ..... 7 5 ..... + 1 ...... = @ ..... 46+2= .....................

1 -|-I-||-'|-|'| | 'eme Correction | |
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Exercices ] Ecris le nombre qui convient dans le .
@31+8=| |56+3=| I
X |® x| ® X °

ajoute

H

-

o
_.‘“ i j

ajoute

..-“?

X |@ X ®
"iH:M. |'|‘ ‘...-"?:I
ajoute

.....

el
+[74]=[ |

~
...

*»
.......




Exercices

Ecris le nombre qui convient dans le

o514+ |8|= 64|+ |3|=
ajoute ajoute

22 |+ |7 | = @|71 |4+ |8|=
X @ xo X o x| ®
ajoute ajoufe

X ) X i@ X | @ AR |
:3 E?"l ;‘j :jz @k. ll“:‘j
ajoute ajoute

X e X e ° X @
] HAAAAAS: B g. 3
LT R L v St eannans v

ajoute ajoute

[ ] X ] » » X [
@nl :ii @ i R :j |-
ajoute TTeeasc® ajoute’ Trenes®
13 lere Correction | | rrection | |




Exercices

35

X i@ X i ®
Eji %r'-...--‘:']
ajoute

Ecris le nombre qui convient dans le

T12_502

]

R
E.J."~, 348 I
ajoute

x| e X @
n 3 ¢
. Ya,, .
ajoute ""Tree=t

H _. "
ajoute

LA X .
i i «-ﬁ
L5 . )
aJoute --------
COrt | | | 14




T12_502

Exempl

e

Ecris le nombre qui convient dans le | /J[ .

15

38 | + |1 =@/@gm/
Exercices| Ecris le nombre qui convient dans le )
v[26]+[)= | oB@B2+[E=[
o[55]+[3]=( | @[45]+[4]=[
o [71+[61]=( | o@+[7T6l=[
o [@+[74)= | o[Al+[67)=[
o[43]+[2)=( | w[@6l+[2]=
o[54]+[2]= | o[66]+[@]=[
s M+[78)= | w[6l+[@E1)=(
o [7]+[21]=[ | ®[3]+[3a]=[




Exercices

Ecris le nombre qui convient dans le

|22

+

-

®[45

+

2

@ |31

+

8

+

25

+

o3

_|_

73

® |65

+

4

® |33

+

4

+

o4

+

61

@

71

37

o6

43

42

62

28

74

T12_502




T12_5S03

4 )
Faisons l'addition des nombres plus grands.

23 est le nombre qui a 2 blocs dans le cadre d et 3 pieces dans

le cadre de @, n'est ce pas?
Z

e

2 3 _|_ 4 O 40, c’est 4 blocs
: : dans le cadre de .

X | ® X @

LT
(HNNERREN
LT
(NN RN RN

L

N\

f — ] 2
{op | (28] + [40] = [63)7
Blen! (xio X o\ x e
B e 8 || AT
e 3 jj I
. R ) |

On ajoute les 4 blocs du nombre 40
aux 2 blocs du nombre 23; donc, ¢a
fait 63 ! 5

y




T12_S03

4 )
Exemple | Ecris le nombre qui convient dans le D
23 | + [40]=(63] (=}
’ \ Been!
X | @ X @
| 3 -
::v.._.@ ajoute ‘:::
N S )
Exercices | Ecris le nombre qui convient dans le
@®|15|+|60|= @41+30=| I
(= I X @ X i@ X
:‘.?ié o] 3 "235
ajoute ajoute
@29+40=| |@36+20=| I

“‘ [
.

-.“ -
ajoute

I‘-‘.“ :
ajoute




Exercices

Ecris le nombre qui convient dans le

i

+[10|= ® 48

T12_5S03

L




Exercices

Ecris le nombre qui convient dans le

@ 11

+[10

= ]

28

T12_503

M MMM

N
o



T12_5S03

Exemple

Ecris le nombre qui convient dans le | ]

21

22 | +[30]=(52] @W
Exercices | Ecris le nombre qui convient dans le )
i{18]+[30]=( ] e[2a]+[50]=(
o27]+[10]= ] e[a3]+[20]=
s(20]+[36]=( ) e[i0l+[B1]=
{30]+[24]=[ | e[z0]+[3a]=[
o[2z6]+[20]=( | «[33]+[20]=( |
1(39]+[20]=( | «[25]+[40]= |
o50]+[29]=( | o[T0]+[65]=( |
f20]+[37]= | «[20]+[12]=( |




T12_504

4 N
Faisons la soustraction des nombres plus grands.

50 est le nombre qui a 5 blocs dans le cadre de .

7 _— |
i | 50 30, c’est 3 blocs

- |30

X @ X o

dans le cadre de

TTT1IT11
1

EERRRNRREN)
LTI
EENNERERNE)
JLLITTTIT]
EENRRRERAN
EENEEREEEE

WO/

, —
¢@p| [50] - [30] = (20!
Been! X ® X i@

IENEREEEN
[ |

- enléeve —

4. p
?. On enléve 3 blocs de 30 aux 5
blocs de 50; donc ¢a fait 20 !




T12_S04

4 N\
Exemple | Ecris le nombre qui convient dans le O .
50| - [30] = (20 (&)
r N > gc’en/
X e
e
S .. L BEE
\_ \_ enléeve J )
Exercices | Ecris le nombre qui convient dans le
»[40]—[20]=( ] e[50]-[T0]= |
X [ ] X o
enléeve enléeve
@50—20=| |@60—50=| I
X ™ X °
iy {.|,
enléve enléeve
@70—50=| |®30—10=| I
X @ X i@
dAda83: | AdAAd £
.::M""_ ;.__.’ _____ §§§. '-..--’
enléve enléve
| &1 1] '|-|'| | il 1] LIon | |

23



Exercices | Ecris le nombre_qui convient dans le ,
9 70 |—[10]|= 60—20=| I

X ® |

enléeve

@20'_2():[_] ...... @60|—30=[_]

x .f\""' x ..‘...v
®7o—4o=[_] ...... 5o|—4o=[_]
....... awe ) [ — i'v .....................................
s[60]-[F0]=( | s[70]-[20]=( |
enléve J . enléve: — )



) . ) ) T12_504
Exercices I Ecris le nombre qui convient dans le ) -

a[10]—[10]= @ 40]—[40]=

25 re Cort |-|'| | me Cort 100 | |



T12_504

Exemple

Ecris le nombre qui convient dans le | J'\

30 ] -[20]= (407 @W
Exercices | Ecris le nombre qui convient dans le )
{40]—-[30]=( | e[30]-[20]=[
s[60]—-[20]=( ] a[60]-[50]=[
s20]-[10]=( | «[70]-[30]=[
o70]-[10]=( ] e[60]—[20]=(
o70]—-[40]=( | «[B0]-[40]=[
o[60]—[T0]=( ] «[60]—-[40)=[
s[70]-[60]=( ] «[B0]-[To]=(
«60]—[To]= ] «(70]-[20]=(

26



T12_S05

/

Faisons la soustraction des nombres plus grands.

dans le cadre de @ :

27 est le nombre qui a 2 blocs dans le cadre de et 7 pieces

/

27] - [ 4

X
o
X
o

[ANNANNAN!
(ENRERNEN
0

Ry

4, c’est 4 pieces

dans le cadre de

ol

—\

;J§
4 N

Been! X | @

= |2 . —>

- enleve
_— == "0.. “‘V
* e Y
O 57

X
o

&

‘g. V On enleve 4 pieces aux 7 pieces de

27; donc ¢a fait 23 !
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4 )
Exemple| Ecris le nombre qui convient dans le D} .
27] - [4] =23 &},
e ~\ o e
X i@
= = —
== % enleve @
H4 e, e v
\ \ lllllllll ) /
Exercices | Ecris le nombre qui convient dans le
@35—3=| |®49—6=| I
X [} X [
. 1
enleve enléeve
®|73|—1|2 =| I @ |57 |—|4 =| I
X | x e
Ha4H4 - HH¢
s | 5
BEHGEE | E teu.... % E ...... .@
enléve enleve
@26—5=| |®61—1=| I
X @ X @
gg E. ........ ' "----"
enleve enleve
| &1 i I-I'|| T i LIon || 28



Exercices

Ecris le nombre qui convient dans le

|
53]—[3]=( |
-

------

X °
A B
enléeve

29

\‘[x
- o
“Em e
- La
< .

™ 2

H

4

o




Exercices

Ecris le nombre qui convient dans le




T12_S05

Exercices| Ecris le nombre qui convient dans le

©[47]—[6]= 64_2=D

Wl | ]*

]
.- L }




T12_S05

Exemple | Ecris le nombre qui convient dans le | )

29 | — |3 —[:J @?xn/
Exercices | Ecris le nombre qui convient dans le 1
v[26]-[2]=( | e[47 1=:
o[63]-[B= ] o[8]-[6]=[
s[a9]—-[1]=( | ¢[79]-Bl=(
2[39)-[@=( ] e[E2-[2=[
o[48]-[7]= | o[6a]-[3]=[
0[79]-[6l= ] «[@6]-[@=[
s[B1)-[=( | «[671-[7=
s[38]-[M=( ] «[23-[{=




Exercices

33

Ecris le nombre qui convient dans le

o[54]—[2]=[ ] «[36
w[a7]-[3]=( | =[i8
0[79]-[8]=[ ] o[65
@25—3=: w47
s[48]—[8]=( ] =[65
0[74]—[4]=( ] a[36
s[27]-[6]=( | =[e8
9[756]-[A]=[ ] »[39
«[39]—[2]=( ] a[52
s[a3]—[2]=[ | ®[69

T12_S05
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/

Faisons la soustraction des nombres plus grands.

o/

30

57 est le nomb

o/

re qui a 5 blocs dans le cadre de et 7 pieces
dans le cadre de @

IENNNERRE
1 I
)
EENNRNNRRN
EENRRNNREN
L [ ]

30

X

i

30, c’est 3 blocs

dans le cadre de

IENEREEEN
[ |

—
)
= ’

T

.
------

X

muRRnEE) ]

On enléve 3 blocs de 30 aux 5 blocs

de 57. donc ¢a fait 27.
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4 N\
Exemple | Ecris le nombre qui convient dans le | ).

57 ] - [30] =(27] (b ..,

4 . )
X e
3 ==
H955 % v
\_ \_ ' énl‘eve J )

Exercices |Ecris le nombre qui convient dans le

@43—20=ﬁ@53—.10=[_]

e
L1
e S

35 e Correction | | 'me Correction | |



Exercices

T12_S06

Ecris le nombre qui convient dans le

—-Gol=( ) (68| —[20

X @ X e
RO TT ‘.. ----- v
enléeve enléve

Ml

LLLLL
TLITTT
IENEEE]

4

"- % Ll 5 S
enléve enléve
@28—20=| |@63—30=| |
X | @ X °®
P It
enléve " enléve”""




T12_S06

Exercices J Ecris le nombre qui convient dans le

|
od9]-[ol=[ | «@7]-[20]=[ |

X e X ie
AT TR ol et W
enléeve enleve""

lllll

37
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Exemple

Ecris le nombre qui convient dans le | 1

39]-[20]=(49 @W
Exercices | Ecris le nombre qui convient dans le )
(45]—-[30]=( | e[34]-[20]=[
s[64]—[20]=( ) «66]—[60]=(
s26]-[10]=( | o[72]-[30]=[
o78]-[10]=( | e[63]—[20]=(
o71]—-[40]=( | «[E6]-[40]=[
o[59]—-[T0]=( ] <[68]—-[40)=[
s[75]—[60]=( ] «[@7]-[To]=(
Wea]—[To]= ] «77]-[20]=(

38
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/

Voyons comment on peut représenter les
nombres plus grand que 79!

7ﬁ9 380
4 | S —

N T

1 bloc de 10
est rentré
dans le cadre
de de 79.
donc, ¢ca
devient 80!

Quant aux nombres qui viennent aprés 81, le nombre )
augmente un a un dans le cadre de | @ | de méme facon
gue les nombres aprés 21.
81 82 83
X ® X 8 X @
________ A?.r ,“ ﬁ
84 85 86
X ) X ) X @
87 88 89
X @ X @ | X @ J
, ; b




T13_501

Voyons comment on prononce 80!

e

~

80

Quand on
fait 4 fois 20,
ca fait 80!

20 [20
vimgh ving/

ATU.G

20| [20
vimgh vingf
e

-
=

Quant aux nombres apres 81, le nombre augmente un a un.




T13_501

Apprenons les chiffres et leur prononciation!

Ecris le chiffre qui convient dans le

E

(e v i i

Lis les « chiffres » un a un a haute voix !

41



T13_501

4 Appuis I'écriture en gris et ),
Exemple| Ecris en chiffres et en lettres.  écris de la méme fagon dans
les cases vides. A/
1 [8o[20] i " [80]80
\ ﬂ,«ml‘m Wh?u WWJA )
Exercices| Ecris en chiffres et en lettres. @ Been!

— |80 <0

I--|--Z'\||--"i'\||| | Zeme Correction | | 42
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Exercices| Ecris en chiffres et en lettres.

43 lére Correction I | 2eéme Correction I |



Exercices

Ecris en chiffres et en lettres.

T13_501

44

leére Cort

ection I |

srrection I |



Exercices

45

Ecris en chiffres et en lettres.

T13_501

88

Correction I |

]
AN

Correction I |
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\

/

Voyons comment on peut représenter les 1 bloc de
nombres plus grand que 89! est rentré

devient 90!

R < o s |

Z dans le cadre
89 OO0 | |G
donc, ca
| X @ x [ ]

Quant aux nombres qui viennent apres 91, le
nombre augmente un a un dans le cadre de E de
méme fagon que les nombres apres 81.

91 92 93




T13_501

/

Voyons comment on prononce 90.

80

90

10

A

nuabce-vimgié

Il ressemble
aux nombres
de 70 a 79.

Quant aux nombres apres 91, le 10 augmente un a un.

50 [i%

ube vingls o quebe-v




1111111




T13_501

-

Exemple | Ecris en chiffres et en lettres.

190

x

Appuis I'écriture en gris et écris de <
la méme fagon dans les cases

vides.
Y

A

¥

J0

armble-

W-

o 2

Exercices| Ecris en chiffres et en lettres.

30

49

orrection | |

i

cCLion | |



Exercices| Ecris en chiffres et en lettres.

1111111

92192




Exercices

Ecris en chiffres et en lettres.

T13_501

« 1195

(U N

51
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Exercices | Ecris en chiffres et en lettres.

s . 3 8 ‘-.:.n_f .::":.:If',‘v
111171117 & s

I--|--I'\||--"i'\||| | 2éme Correction | | 52



T13_S02

Voyons comment on peut représenter le

~N

Ajoutons une

nombre plus gremd qgue 99 de 1!

99

piece de 7 dans
le cadre de @ :

Maintenant, on a 10 pieces de < dans le cadre
de | @), donc on déplace ¢a dans le cadre de .

/

X

—

‘0~
e,
AT

_ |

Le nombre de Hdans le
cadre de augmente
d’un block !

[ITT]

®

dans le cadre de , ¢a devient 10 blocs. donc,

-"’\L,i%r‘;“ << onforme un nouveau cadre @ )

X @
1 O O
X @

100 est le nombre qui a
un bloc de dans le

cadre de@ .

Il 'y a rien dans le cadre
de et le cadre de @,
donc c’est 0, n‘est ce
pas?




T13_5S02

/

Pronong¢ons 100 !

100
ok

T cend
V44"
100 et 1, c'est
1 O 1 facile!

\_ X:F/ﬂt v -~
p=

Quant aux nombres apres 102, il augmente un a un.

102 103

100i |2| 100i |3|
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\
Apprenons les chiffres et leur prononciation!
Ecris le chiffre qui convient dans le
O X o | I
X ® | I
~ cemb um
O X ® | I
g - | cemd deu
O X ® | I
O X ® | I
O X ® | I
| J

Lis les « chiffres » un a un a haute voix !




T13_S02

~
Apprenons les chiffres et leur prononciation!
Ecris le chiffre qui convient dans le
O X ® | I
X ® | I
O X [] | I ‘
@] X ® | I
' J

Lis les « chiffres » un a un a haute voix !

56
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K

\

[Apprenons les chiffres et leur prononciation! ]

Ecris le chiffre qui convient dans le

O X @
H &

% @

= =

O X ®

WL (X%
®

(LILITIITT] [ X
:\D

pHIHIHIES

ol quinge

57

Lis les « chiffres » un a un a haute voix !




T13_S02

Apprenons les chiffres et leur prononciation!

Ecris le chiffre qui convient dans le

[LLLLELLLLT | K

i

(L | X
S @) | I

L

i

WL (X%
®

.

X
@

3

4
I |

!

i

\

Lis les « chiffres » un a un a haute voix !
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59

(Erempia) cris en et fe nombre dans @\
o Blen! =

100 |(coml  # » ]
101 [[cenb wm ” ]
\ y
Exercices| Ecris en lettre le nombre dans

100 |(

101

102 |

103 ||

104 |

105 ||

106 ||

107 |

108 |(

109 |(




Exercices

Ecris en lettre le nombre dans

T13_S02

110

111

112

113

114

115

116

117

118

119

120




T13_S02
N\

Ecris le nombre qui convient dans le

Exemple

-

Exercices

B o 1 e e F Tt 1o o |




117

......

T




T13_S02

~

Apprenons les noms des cadres de @ et @

P

-
N

O
X

LT
LT

i

On dit:

de piece, X signifie la place
de groupe de 10, et O
signifie la place de groupe
de 100.

@signifie la place de groupe

La place de@est « la colonne des unités »
La place de est « la colonne des dizaines »

La place de@ est «la colonne des centaines »

Remplacons chaque signe par la 1° lettre de son nom: « u » pour
unité; « d » pour dizaine; « ¢ » pour centaine au lieu des @, X et O.

N

3

o

LT
LT

i

Quand on apprend les noms de place, il est facile de
comprendre les colonnes que ¢, d et u signifient.




T . T13_503
Voyons les nombres qu’on a appris jusqu'a ici.

&': Verticalement, tous les derniers chiffres sont
les mémes. Horizontalement, tous les

derniers chiffres vont de 0 a 9.

Y
e, o
{ -

V
i
@
AN

Largueur

o, 1 2| 3| 4 5| 6| 7| 8| 9
10( 11| 12| 13| 14| 15| 16| 17| 18| 19
20| 21| 22| 23| 24| 25| 26| 27| 28| 29
30| 31| 32| 33| 34| 35| 36| 37| 38| 39
40| 41| 42| 43| 44| 45| 46| 47| 48| 49
50| 51| 52| 53| 54| 55| 56| 57| 58| 59
60| 61| 62| 63| 64| 65| 66| 67| 68| 69
70| 71 72| 73| 74| 75| 76| 77| 78| 79
80| 81| 82| 83| 84| 85| 86| 87| 88| 89
90| 91| 92| 93| 94| 95| 96| 97| 98| 99
100|101 {102 |103 (104|105 |106|107|108 (109
110|111 (112|113 (114 |115|116|117|118 (119

JnanguoT

120

64
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/
Exemple| Compléete les nombres dans les cases vides. @ ?c'e:)’
60 61 62 63 60 61 62 63 P
|::> i
70 | 71 73 70 | 71 7_2 73
o 4

Exercices| Complete les nombres dans les cases vides.

@®

80 | 81 82 | 83 | 84 86 | 87 | 88 | 89

90 | 91 93 | 94 | 95 | 96 98 | 99
1

@ | ®
1

70 | 71 | 72 | 78 | 74 |i| 51 | 52 54
1
1

80 83 | 84 |i| 61|62 64
1
1

90 91 92 93 94 i 71 | 72 74
1
1

100 | 101 | 102 104 i 81 | 82 84
1
1

110 | 111 | 112 114 i 91 | 92 94
1
1
1

65



Exercices

Compléte les nombres dans les cases vides.

T13_S03

@ . ®

23 24 25 26 E 52 53 54 55 56
i

33 34 35 36 E 62 64 65 66
i

43 46 E 72 74 75 76
i

53 54 55 56 E 82 84 86
i

63 64 65 66 E 92 94 96
i

73 74 E 102 [ 103 | 104 | 105 | 106
.

83 84 85 86 :

93 96

®

70 | 71 72 | 73 | 74 | 75 | 76 79

80 | 81 82 85 | 86 | 87 89

90 | 91 92 [ 93 | 94 | 95 | 96 | 97 99

100 (101|102 |103 104 |105 (106|107 (108|109

66
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Exercices| Complete les nombres dans les cases vides.
0) 1 2 3 4 5
116 (116 (117 (118|119
120

67

Quand tous les nombres sont insérés, lis les nombres a partir de 0
par ordre a haute voix !

Correction | |

Correction | |
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4 I

Exemple | Entoure le nombre plus grand par O.
66| [71 66| [71]/]
I
le nombre 71 |::> le nombre

plus grand est

66 plus grand est 66 71

- . /
¢ g(:e&t./
Exercices| Entoure le nombre plus grand par O. =,

plus grand est

@ @
67/ 68 84 78
g est 67 68 o engest 84 78
e @ _________________________________________________________
71 83 69 75
et 71 83 et 69 75
e @ _________________________________________________________
112 94 106 110
et 112 94 o est 106 110
T
77 65 103 86
le nombre le nombre

plus grand est

103
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~

s
Exemple |Entoure le nombre plus petit par O.
63 |71 63| |71
o 63 71 | e, (63) 7
. @&m/ <
Exercices| Entoure le nombre plus petit par O. >
@® @
65 66 74 63
buspetitest 65 66 suspetitest 74 68
@ _________________________________________________________ @ _________________________________________________________
101 96 79 385
suspetitest 101 96 suspetitest 79 85
@ _________________________________________________________ @ _________________________________________________________
92 33 110 116
buspetitest 92 88 suspetitest 110 116
@ _________________________________________________________ _________________________________________________________
74 68 96 39
suspetitest 74 68 suspetitest 96 89

69
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-

\

Exemple | Ecris le nombre qui convient dans le

S »/IJ " eoe!
73, £

71 72[374 75 76 77 78 79 80
| | I I | I | L3

717
I

Exercices ] Ecris le nombre qui convient dans le

@

71 72 73 74 75 76| |78 79 80
| | | I | I I | L3

81 82 83@85 86 87 8 8 90
I | | | I | I | Ly

91 92 93 94 95 96 97 98 C]mo
I | | I | I | I L3

100 101 102 103[3105 106 107 108 109
| | | I I | I | L3

110 112 113 114 115 116 117 118 119

I | I | I | I | L3

Cort 10N | | me Cort 10N | | 70
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4 N\
Exemple| Ecris le nombre qui convient dans le .
60 70 80@90 100
LU b b g g |||||||||I|||||
A (G, e,
6.2 , 85 B!
70 Been! g0 100
N |||||I||||||||||||||||||| |||||||||I||||| )
Exercices | Ecris le nombre qui convient dans le
60 70 80 90 100
@ |||||I|||||||||||||||||||||||||||||I|||||’
50 60@70 80 90
@ Ly |||||||||I|||||||||I|||||>
/70 80@90 100 110
©) |||||I|||||||||||||||||||I|||||||||I|||||:
60 70 80 90 100
@ |||||I|\|||||||I|||||||||I|||||||||I|||||’
80 90 100 110 120

® L b e biaaad ||||||||I|||||:

71

re Correction I | Zeme Correction I |



Quand tu ne peux pas, réfléchis en regardant la ligne du nombre.

@ Le nombre plus grand
que 62 de 6 unités est

(]

5|7 5|8 5|9 6|0 6|1 6|2 6|3 6|4 65I 6|6

6|7 6|8 69

® Le nombre plus grand
que 98 de 4 unités est

@ Le nombre plus grand
que 84 de 4 unités est

e N
Exemple| Ecris le nombre qui convient dans le Eeen!
oy
Quand tu ne peux pas, réfléchis en regardant la ligne du nombre. é @és
, o Ay
@ Le nombre qui est plus (@ Le nombre qui est plus
grand que 65 de 3 unités est grand que 65 de 3 unités est
62 63 64 65 66 67 68 62 63 64 65 66 67 68
| | | | | | Ls | | | | | | LS
. J
Exercices | Ecris le nombre qui convient dans le

[

8|3 8|4 8|5 8|6 8| 7

88

LS
7

@ Le nombre plus grand

que 109 de 2 unités est

C]

9|7 9|8 9|9 l(l)O 1(|)1 1(|)2 1(|)3 1(|)4 I(E 105 106 107 108 109 110 111 112 113 114 115
5 I T A T M A A
® Le nombre plus grand ® Le nombre plus grand
que 91 de 6 unités est que 91 de 7 unités est
86 87 88 89 90 91 92 93 94 95 96 97 98 85 86 87 88 89 90 91 92 93 94 95 96 97 98 99
T T T T T T O A O
T
@ Le nombre plus grand C] Le nombre plus grand
que 77 de 4 unités est que 74 de 8 unités est
7|4 7|5 7|6 7|7 7|8 7|9 8|0 8|1 8‘2\ 73 74 75 76 77 78 79 80 81 82 83
T
© Le nombre plus grand Le nombre plus grand C]
que 115 de 4 unités est que 106 de 5 unités est
114 120 104 105 106 107 108 109 110 111 112 113 114

| lilLS 1}6 1}7 118I

1}9

|
rd

72
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e N
Exemple| Ecris le nombre qui convient dans le . 5’@&
Been! ©

Quand tu ne peux pas, réfléchis en regardant la ligne du nombre. *~ ceor!

@ Le nombre qui est plus
petit que 96 de 3 unités est

9|2 9|3 9|4 9|5 9|6 9|7 98

\

~)/
@ Le nombre qui est plus

petit que 96 de 3 unités estls 5 I

9|2 9|3 9|4 9|5 9|6 9|7 98

Exercices | Ecris le nombre qui convient dans le

Quand tu ne peux pas, réfléchis en regardant la lighe du nombre.

@ Le nombre plus petit
que 89 de 7 unités est

@ Le nombre plus petit
que 96 de 4 unités est

81 82 83 84 85 86 87 83 89 90 91 92 93
A ) I I

7

92 93 94

@ Le nombre plus petit
que 114 de 1 unité est

@ Le nombre plus petit
que 79 de 5 unités est

[:

110 111 112 113 114 115 116 117 118
11 1 1 1 1 1 1~
>

7|3 7|4 7|5 7|6 7|7 7|8 7|9 8|0 8|1 82 83

® Le nombre plus petit
gue 103 de 6 unités est

® Le nombre plus petit

que 111 de 2 unités estD

97 98 99 100 101 102 103 104 105 106 107 108 109
A I I A A O I
7

1?5 1(|J6 1(|J7 1?8 1(|J9 12|lO 12;.1 12;.2 113 114 115

@ Le nombre plus petit
qgue 82 de 3 unités est

[ ]

® Le nombre plus petit
que 92 de 4 unités est

—

7|8 7|9 8|O 8|1 8|2 8|3 8|4 8|5 8|6

© Le nombre plus petit

gue 71 de 2 unités est C]

8|6 ?7 8|8 8|9 90 91 92 93 94 95 96
(0 Le nombre plus petit

que 96 de 8 unités est [:

67 68 69 70 71 72 73
l l l l l l LS
7

8|5 8|6 8|7 8|8 8|9 9|0 91 92 93 94 95 96 97 98 99

~
T

73
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grand que 84 deDunités

8|3 8|4 8|5 8| 6 8I 7 8|8 89

4 — R
Exemple) Ecris le nombre qui convient dans Ie|_,| é @éSg‘w!
Quand tu ne peux pas, réfléchis en regardant la ligne du nombre. =~ ¢

(187 est plus (187 est plus

unités

83 84 85 86 87 88 89
| | | | | | LS
r

grand que 84 de

Exercices

Ecris le nombre qui convient dans le

Quand tu ne peux pas, réfléchis en regardant la ligne du nombre.

@ 76 est plus @ 106 est plus
grand que 72 de unités.  grand que 104 de unités.
7|1 7|2 7|3 7|4 7|5 7|6 7|7 7|8 7|9 8|0 81 1(|J3 1?4 1(|35 1(|)6 1(|)7 1(|)8 1(|)9

3 110 est plus @ 96 est plus

grand que 108 de C] unités.

grand que 91 de C] unités.

107 108 109 110 111 112

113
I I I I I I I

~
T

90 91 92 93 94 95 96 97 98
| | | | | | | | I>

®) 88 est plus

grand que 84 de C] unités.

® 101 est plus

grand que 98 de D unités.

83 84 85 86 87 88 89 90 91 92 93
IIIIIIIIIII>

93 94 95 96 97 98 99 100 101 102 103
AN I I [ [ B I>

@ 107 est plus

grand que 102 de C] unités.

87 est plus

grand que 81 de C] unités.

101 102 103 104 105 106 107 108 109
I I N — L1 | I>

8|0 8|1 8|2 8|3 8|4 85 86 87 88 89 90

IS
L

© 94 est plus

grand que 87 de C] unités.

83 est plus

grand que 77 de C] unités.

85 86 87 83 89 90 91 92 93 94 95 96 97 98 99
IIIIIIIIIIIIIII>

76 77 78 79 80 81 82 83 8485 86 87 88 89 90
IIIIIIIIIIIIIII>

74
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Exemple

Ecris le nombre qui convient dans le

Quand tu ne peux pas, réfléchis en regardant la ligne du nombre.

@ gm)

@ 94 est plus $®94 est plus 5’,;/
petit que 97 de unités. petit que 97 de unités.
92 92 93 94 95 96 97 98
| > | | | | | | LS,
J
Exercices| Ecris le nombre qui convient dans le
Quand tu ne peux pas, réfléchis en regardant la ligne du nombre.
1 111 est plus @ 114 est plus
petit que 113 de unités.  petit que 117 de unités.
1(|J8 1(|J9 1|10 1Z|l1 12|12 1|13 1Z|l4 110 1|11 1Z|12 1|13 12|l4 1|15 1:|16 1|17 1:|18
@ 83 est plus @ 110 est plus
petit que 87 de unités. petit que 112 de unités.
78 79 80 8|l 8|2 8|3 8|4 8|5 8|6 8|7 8|8 1(|)7 l|08 1?9 1|10 1|11 1|12 1|13
® 91 est plus ® 100 est plus
petit que 95 de unités. petit que 104 de unités.
86 8|7 8|8 8|9 9|0 9|1 9|2 9|3 9|4 9|5 9|6 9|9 1(|)0 1(|)1 1(|)2 1(|)3 1(|)4 1(|)5

@ 78 est plus

petit que 84 de C] unités.

76 est plus

petit que 83 de C] unités.

7172737475 76 77 78 79 80 81 82 83 84 85
IIIIIIIIIIIIJ_,\

70 717273 74 75 76 77 78 79 80 81 82 83 84
N I I G

© 81 est plus

petit que 87 de C] unités.

88 est plus

petit que 92 deD unités.

77 78 7|9 8|0 8|1 8|2 8|3 8|4 8|5 8|6 8|7 8|8 8|9 9|1 9|2

~
T

84 85 86 87 88 89 90 91 92 93 94
AN I [ [N [ N I>

75
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@D Le nombre qui rassemble 9 blocs de

@ Le nombre qui rassemble 11 blocs de

p )
v
Exemple | Ecris le nombre qui convient dans le
@ Le nombre qui rassemble 8 blocs de
\ J
Exercices| Ecris le nombre qui convient dans le

3 Le nombre qui rassemble 8 blocs de

@ Le nombre qui rassemble 12 blocs de

®) Le nombre qui rassemble 10 blocs de

® Le nombre qui rassemble 11 blocs de
[ i (1818 | | Il i

10 | est
10 | est
10 | est
 SEE—
10 | est
—
 SEE—
10 | est
—
10 | est

76
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 ———————

\-

Le nombre qui rassemble 9 blocs de

Exemple | Ecris le nombre qui convient dans le

10 |et 5 pieces de

)

@

est

\Q

>

(PLe nombre qui rassemble 8 blocs de

(2)Le nombre qui rassemble 9 blocs de

Exercices| Ecris le nombre qui convient dans le

et 7 pieces de| 1

B

et 9 pieces de| 1

B

(@)Le nombre qui rassemble 10 blocs de| 10

est

est

et 4 piecesde| 1

@)Le nombre qui rassemble 11 blocs de| 10

(B)Le nombre qui rassemble 9 blocs de

®Le nombre qui rassemble 8 blocs de

77 Cortr jon | |

et 3 pieces de| 1

10

10

est

et 8 piecesde| 1

et 0 piecesde| 1

est

est

est

UL

8
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4 A

Exemple] Ecris le nombre qui convient dans le .
est 60. @_} 2

Le nombre qui rassemble

Been!
\_ J
Exercices| Ecris le nombre qui convient dans le
@ Le nombre qui rassemble blocs de| 10 | est 80.
N
@ Le nombre qui rassemble blocs de| 10 | est 110.
~ N
S —
@3 Le nombre qui rassemble blocs de| 10 | est 90.
—
S
@ Le nombre qui rassemble blocs de| 10 | est 120.
—
S
® Le nombre qui rassemble blocs de| 10 | est 80.
—
S
® Le nombre qui rassemble blocs de| 10 | est 100.

18 10N | | m 18 10N | | 78
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- N\
Exemple| Ecris le nombre qui convient dans le /
i
Le nombre qui rassemble g blocsde | 10 | et 5
piecesde | 1| est85.
C
\- —~ J
Exercices| Ecris le nombre qui convient dans le
S CE—
@ Le nombre qui rassemble blocsde | 10 | et
~ N
piecesde | 1| est65. e = N/
CE— - )
@ Le nombre qui rassemble blocs de | 10 | et
. — —N e
piecesde | 1| est87. -
) - CE—
@ Le nombre qui rassemble blocsde | 10 | et
piecesde | 1| est104. ,:  —
@ Le nombre qui rassemble blocsde | 10 | et
piecesde |1 | est95. : ——
® Le nombre qui rassemble blocsde | 10 | et
piecesde | 1| est119. : P
@ Le nombre qui rassemble blocsde | 10 | et
— —

79

pieces de

1

est 120.




Dans la figure des nombres, (@] c’est[u]; [ x| c’est [d]; [O] cest[d]. T13_S05
\

/

. . . Ve
Exemple| Ecris le nombre qui convient dans le [ l .

30]+[50]=(80) £z},

d u d u

or
LTI RS y )
70]=( | e[a1]+ 55 = ]

S
> =[N
3 1°

M+




Exercices| Ecris le nombre qui convient dans le

9 22 |+|60]|= s 40]+[50]|=




T13_S05

Exemple

Ecris le nombre qui convient dans le l > l

30]+[50]=(80) @W
Exercices|  Ecris le nombre qui convient dans le )
i[50]+[30 =: 2[24]1+[70 =:
enoo|+|10 =: @ 43|+ |40 =:
s(40]+[40]=( | e[a0]+[61]=(
o(a0]+[50]= | e[70]+[18]=(
o[20 +1oo=: 163 |+[20 =C]
a(30]+[60]= | «[25]+[70]=( ]
@(30]+[50 =: W 30]+[65 =C]
f20]+[60]= | «[a0]+[62]=( |




Dans la figure des nombres, @] c’est[d]; [ X] cest [d]; [ c’est[d].
4 N
Exemple| Ecris le nombre qui convient dans le l & l .

83| + [4 =[§—Zj@gm,

(- . )

d P u d u
O O i E" _ R:
. ajoute "*tressast® y,
Exercices| Ecris le nombre qui convient dans le

/
o [91]+[3]= 214 +[4]= |




Exercices

@ |81

Ecris le nombre qui convient dans le

o u d | u
1_ a i
ajou

106/+ |3

*
.......

llllllll

v e *
---------

te,l
--------
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Exemple

Ecris le nombre qui convient dans le l/j l

85

88 ] + [1] =(89 (&) sur
Exercices|  Ecris le nombre qui convient dans le 1
o[86]+[1)=[ ®82+5=:
@95+3=: @115+4=:
s[7] Hiol]=( ] e[2]+[e6]=(
o[@+f1a=( | e[@+fo7=
o[03]+[2]=( | «[B6]+[2]=[
o[8a]+[2]=( | ofog+[@]=(
o1 +Hig s ] «[6] Hetl=[
@7+1o1=ﬁ 3+94=:




\\

Dans la figure des nombres, @] c’est[u]; [ X] c’est [d]; [O

cest[d]. T13_S05

90| - [30] =(60]

oL

iy e
c

Exemple| Ecris le nombre qui convient dans Ie| {jl .

~

@J r Bien!

. R\ 4 .
------ * enléve
Exercices|  Ecris le nombre qui convient dans le

4
D190 |—40|= @113_10=| I

\d N
"=4"""anléve

LRI =i

-
11 i
il
" et enléve

b

lere Correction | | eme Correctio

86
n LJ
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Exemple

Ecris le nombre qui convient dans le | 4 l .

- [80]= (407 (& s

90

Exercices|  Ecris le nombre qui convient dans le

s[90]-[30]=( | o[B4]—[20
shz0—[20]=( ] efii6—[10
sfi10—[10]=[ ] #[92]—[30
o[90]-[10]=[ ] ®[83]—[20
o[80]—[40]= ] w[96]—[40
o[80]-[10]=( | «[88]—[40
s[70]-[50]= ] «fi7]—[70
sfizo—[10]=[ | ®[89]—[20




T13_S05

Dans la figure des nombres, @] c’est[u]; [ ] c’est [d]; [D] c’est[d].

~
Exemple] Ecris le nombre qui convient dans le @ .
57] - [4] -@3) &
p : > Bien!
d U e enleve
i '.'ZE‘ 4
£
N\ ’ J

Exercices| Ecris le nombre qui convient dans le

o[e5]-[B]=[ | @119—.6 = )

/- |‘ /- |‘
enleve
d u ] enleve l ¢ Talulen

& enléve
[ diu -f!.nleve [ d!u D
P34 -
4@ i o
s

eme Correction | |

89 lere Correction | |



555555
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Exemple

Ecris le nombre qui convient dans le I/j l .

89

3

- (B8] B o

91

Exercices

0

©)

Ecris le nombre qui convient dans le

86

— 12

103

— |3

85

95

118

86

101

98

N

N/

N

@

@

97

108

99

102

114

94

97

113




: , , , T14_501
Dans la figure des nombres, (@] c’est[u]; [ x] c’est [d]; [O] c’est[d].
Faisons I'addition des nombres plus .
ds | il y a des nombres
rands !
g dans la colonne de

/23 + 15 @etaussidansla

colonne de@.

N\

e

U

d@u d

3+5=8
donc, le nombre
dans la colonne

de @ est 8.

ajoute




Dans la figure des nombres, @] c’est[]; [ X] cest [d]; [ c’est[d].

Ensuite, on fait I'addition des nombres de @

_—23 + 15

ajoute

On ajoute
respectivement
les nombres de
@ et ceux de

2+1=3

Donc, le nombre

de@est 3.

T14_S01
\

~N

38"

(LLLLLLLILD [ Q.
QLI |

J




Dans la figure des nombres, [@)] cest[u]; [ X] c’est[d]; [O] cest[d].

Exemple | Ecris le nombre qui convient dans le,
<4

d u d u Bien!
\___ajoute e e ) J

Exercicesl Ecris le nombre qui convient dans le .
®25+33=| I @41 + 2 =| I
1 " S ) (. )

T
e it
1%274_51:[_]%644_(122:@
LA A

lere Correction | | ‘me Correction | | %4



534 +42 = [_] ajoe83 .+“1 5 = [ ]




Dans la figure des nombres, [@] c’est[]; [ x] c’est [d]; [O] c’est[d].

T14_502

Ve

Apprenons une nouvelle facon de faire I'addition. Les
nombres sont maintenant écrits en position verticale.

_ 234+15

_|_

|

Q.

1

LLLLLL LD
LLLLLL LD

Quand on écrit les

nombres en les rangeant

verticalement, chaque

chiffre est bien placé dans

son cadre I'un sous l'autre.
de

Comme ¢a, il est facile
savoir les nombres a
additionner!

P

On ajoute les nombres de la colonne de [u |

la colonne de@é chacun pour obtenir les résultats.

et les nombres de

—

lle

)

LLLLLL LD
LLLLLL LD

Eest 3+5,

= {II\I\HHH

@est 2+ 11

y
-

HI\I\III\h<

(LTI

LLLLLLLLLY

I

2
/5™

=
% ]
¢




T14 S02
Dans la figure des nombres, (@] c’est[u]; [ ] c’est [d]; [O] c’est[d].

( N\

On fait le calcul de 2 3+ 4.0u on place 47

— 2344

d u

23
+ :

On écrit donc 4 dans la colonne de[u |, n’est ce pas?

Pour 4, la

colonne de @

Q
c

LLLLLL LD
LLLLLL LD
jeny

~

Pour poser une opération verticale, on range les chiffres de la
droit vers la gauche.

=T 23+4 23+4
d > d

23 . 23
A L

_I_

[
[
[
[
[
[
[
[
[
[
[
[
n)
[
[
[
[
[
")
A
)
g1

Par la suite, on additionne simplement les chiffres de la
colonne de@ entre eux et les chiffres de la colonne de@
entre eux, comme on fait toujours. %




T14_502
N\

Exemple] Ecrit '\/ dans le cadre sous l'opération correcte.
32+4
32 52
+ 4 + 4
72 6.,
P2 / Been!
() 7§

Exercices | Ecrit \/dans le cadre sous l'opération correcte.

@(61+3” \®(2+35”
6§ 1 6 2
+ 3 ||+ 3 3
AN UL
. J ) ]
5 A

K\

+ + 3

w010

| Cn

@ 50+2 @ 42430

N

~|F0
—T \
N[~ |+

4
5
L+ 2
237
SN U

+ 2
2

2
O ||+
2

Oy |w

4
]

L



99

) Dans la figure des nombres, [@] cest[d]; [x] cest [d]; [Ol c’est[d. ’@‘
l Exemple| Ecris le nombre qui convient dans le
23+15 23+1 5
23] 230
+1 5|l + 151,
=B ze= (L L
238 s
Exercices | Ecris le nombre qui convient dans le
®12+24 @21+34
[diu ||, d i' ||, d u
12 | 21|
+24 | 1) +s4| 1
] vV ] vV
®@32+16 @62+5
[diu] d u [diu] d u
sz | W] ez 0
+16| o |l + 5 :
vV — v v
] lére ( ion | \ \||---'Ii-'\|J



T14_502

Exercices | Ecris le nombre qui convient dans le .
®18+50 ®61+23
[ diu] d u Ldiu] d u_
18] |l et ]
+so ] +zs | .
v v v v
) )
@75+12 ®21+8
[d:iu] :ﬂ u [diu] d _u
75| ] 20 0L
+12| | .| + =8 \";
7 7
) )
®©@56+20 ®25+13
[d:iu] d u [diu] d u_
se| ] 28] 0|8
+20| ) +vs| &
] v v ] v v




T14_502

Exercices | Ecris le nombre qui convient dans le .

®60+34 @32+27
[ diu] d u Ldiu] d u_
60| 1 32| ||
+s3a| 0l +27
v v v v

) )

®42+45 @ 2+65
[diu] d u [diu] d u
a2z 2 .
+as| 1) +es |l
v v v v

) )

®18+41 ®31+27
[diu] d u [diu] d u
18| | <INHI BT
van 0L +27 01
v v v v




T14_502

Exercices| Ecris le nombre qui convient dans le
@®70+15 33+6
alul 9 Tu] EE i Tu
7 0| LI 33| |
+15 1 E + 6 [
v vV
[ )
®71+16 @27 +41
(dTu)__a  [u] (a1 u] i T
7L 27
+16| il a0
vV 7
[ ]
©62+14 @ 7+21
(dlul__ d o (a1 u] i lu
62| 1], 7 |‘e
+1 4 j E + 2 1 ﬁ i
vV 7
[ N ]




T14 S02
Dans la figure des nombres, (@] c’est[u]; [ ] c’est [d]; [O] c’est[d].

4 N
Exemple| Ecris le nombre qui convient dans le .
23+15 23+15
d | u d | u
23 2 3
+1 5 +15 C)
38
Ben!
. J
Exercices| Ecris le nombre qui convient dans le

®16+21 @15+32 ®20+53 @®33+51

[a]u] [a]u] [a]u] [a]u]
1.6 1.5 20 3:3
+ 21 + 32 +5 3 + 51

® 42+6 ® 4423 @37+50 ®24+43

[a]u] [a]u] [a]u] [a]u]
4.2 4 3.7 2 4
+ 6 + 2 3 +50 +4 3

103 re Correction | | 'eme Correction | |



Exercices

Ecris le nombre qui convient dans le

T14_502

@75+14

®@15+71 2+56 ©®38-+31
EIr [aTe EIr o]
15 2 38 75
+71 +56 +31 +14
©22+35 ®@80+13 ®26+52 ®15+34
EIr EIr EIr EIr
2 2 8 0 26 15
+35 +13 +52 +34
@62+35 ®17+41 42+6 @®12+55
EIr EIr EIr EIr
62 117 4.2 1.2
+35 +41 + 6 455
@ 3+51 @29+60 ®28+4+41 ®28+70
Ery (o] EIr K
3 29 28 28
+51 +60 +41 +70




Dans la figure des nombres,[@] cest[d]; [ %] cest [d]; [Ol cest[d]. 14502

i Exemple | Ecris le nombre qui convient dans le . )
23+15 23+15 @
= 23] s
+ 1 5 + 1 5 -
58 g@

Exercices| Ecris le nombre qui convient dans le

®15+33 @ 5+34 ©®23+51 @®18+21

)
|

®26+32 ®45+53 @12+80 ®24+14

+ 3.3 + 34 + 51 + 21

2 6 45 12 2 4

+ ) o+ ]+ +

105 ere Ccorrection | | 'eme Correction | |



Exercices

pr—

Ecris le nombre qui convient dans Ie|

T14_502

®57+21 ®42+24 @ 41+7 ©@34453
| 5 7 4 2 4 1 | 34
®46+23 3+65 ©85+12 ®18+80
[ole]
+23 +65 +12 80
w23+35 ®614+34 ®16+22 @21+74
2 3 6 1 | |
) +22 74
@®11+51 @ 4+24 ®52+35 ®38+4+40
( 52 3 8
+51 424 ]




Dans la figure des nombres, (@] c’est[u]; [ ] c’est [d]; [D] c’est[d].

4 )\

Exemple| Fais les calculs suivants.

23+15 23+15 @
| = 2 3| z
\ D8 z )

Exercices| Fais les calculs suivants.

®51+24 @21+14 ©®18+51 @ 2+36

+ + + +

®56+30 ® 34+5 ©@42+24 ®20+75

H )+ + +

/ /
107 I--|--Z'\||--"|'\||| | 'eme Correction | |



Exercices| Fais les calculs suivants.

©@15+34 ®12+24 ©®53+31 ®@32+4+25
lalu]

H ) 1 + T

®47+20 ®63+15 ©18+70 ®23+62

\ ( A

|

) A o S +

@ 4245 6+32 ®63+24

@214+51
[a]u]
+ +

@17+41 @34+24 ® 26+2 @®37+52
[afu]

4 ) H + +

)

v J/ J/
I--|--Z'\||--"i'\||| | Zeme Correction | | 108



T14_S03

Dans la figure des nombres, (@] c’est[u]; [ ] c’est [d]; [O] c’est[d].

Faisons I'addition dans la quelle la réponse-des nombres de
E est plus grand que 9.

28+ 35 8+5=13

28 |
+ 3

~N

oo ||| e
VA
\
S o
L
\‘./@

LLLLLL LD
LLLLLL LD
(LI
anunni]

T
nun)

On déplace1 0 de1 3 é@ et on fait le calcul des nombres de @
Z/I @ est 3de1 3
28135 T~ ||[Q]est1+2+3
u

]

Q| @y

LLLLLLLLLY
LLLLLLLLLY
[ENENREEN)]

28
35

_I_

(SRR
[ENEEREREEN|]
(LIl

"

(L]
(LLLLLLLLLY

f
=

LLLLLLLLLY
LLLLLLLLLY

(LI
(LLLLLITT]

109



Dans la figure des nombres, (@] c’est[u]; [ ] c’est [d]; [O] c’est[d].

T14_S03

On fait le calcul 2 8 + 3 5 avec le procédé d’écriture verticale.

/ |

28+35 Quand on

additionne les
dlu nombres de [u],

cCest 8+5=13
2 8 8+5=13
+ 3

~N

1de 1 3, caveutdirequ’ilyalblocde 10 ;doncon écrit
petit « 1 » sur les nombres de @

On écrit 3 de1 3
alaplace dela

réponse de E :

/
110




T14 SO03
Dans la figure des nombres, (@] c’est[u]; [ ] c’est [d]; [O] c’est[d].

g ~\

Le nombre de@ devient 1 et 2 et 3.on additionne ces 3 nombres.

2 8 + 3 5 Quand on ajoute

les nombres de

dlu @ , C’est

1+2+3=6

< 8+5=13

-

On écrit 6 dans la
d | u place de la

réponse de@
c’est bien ¢a, non?




Exemple

Ecris le nombre qui convient dans le

28+35

4_

Al
3

8
O

=

8+5

28135

1+2+3

a3

\ Bienl!
Exercices| Ecris le nombre qui convient dans le
®19+64 @15+47 ®@17+34
1+1+6%1 O 1+1+4%1 5 1+1+3}1 7
+ 6458t 44 77517 4.3 477+
®48+24 ®29+32 ®59+18

[

4_

14+4+2 %4

X

)

[

|

8+4

lere Correct

142+3>2

4_

®] 1+5+1}5
28 9t21 41

-

)

10N | |

10N | |

9+8

112



Exercices

Ecris le nombre qui convient dans le

T14_S03

@63+19 ®24+38 ®37+55
1+6+1 }[6 ]3 1+2+3%[2 ]4 1+3+5}[3 ]7
+LQ 3+9 +@Q 4+8 +\Q5%7+5
) ) )
®48+17 ®26+49 @16+47
1+4+1}[4 o] 1+2+4}[2 ]6 1+1+4}[1 ]6
+L7 8+7 +i9 6+9 _|_\44_7%6+7
] ) ]
®35+46 @39+22 ®13+58
1+3+4}[3 ]5 1+3+2%[3 ]9 E&‘| ]3
+ig5+6 +;£9+2 _|_@ 3+8

113




Exercices I Ecris le nombre qui convient dans le

T14_S03

® 24439 ® 13428 ®68+17
ﬂiZ ]4 ML ]3 m£6 8
+\&Q 449 +&Q 3+8 +\LJ 8+7
) ) |
®23+48 ® 35+ 39 ®»28+54
ﬂF[Z 3 MF[S 5 ﬂF[Z ]8
+i8 3+8 +@9 549 +@u 8+4
] ) ]
@49+19 ®79+12 ®59+34
w£4 ]9 ﬂ£7 ]9 E£5 ]9
+Lg9+9 +L£9+2 +@9+4

114



T14_S03

~N

Exemple| Ecris le nombre qui convient dans le :
28+35 28+35
.
2 8 2 8
+ 3 5 +3 5 |
@ (63
\ ~ Beenl!
Exercices| Ecris le nombre qui convient dans le
®17+64 @25+47 ®34+17 @38+43
L) L L N
17 25 3 4 38
+6 4 +4 7 +17 +4 3

|

)

)

)

®28+35 ®19+68 @62+29 ®24+58

115
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|

8
)

2
3

[

_|_

.
6

|

6
2

2
9

|

2
o

4
8




Exercices

Ecris le nombre qui convient dans le

T14_S03

©394+44 ©@38+57 ®@27+37 @15+29
il L l L
3:9 3:8 2:7 15

+ 4 4 + 57 + 37 + 29
| ) | )
®15+67 ®26+45 ®18+67 ®39+24
L L L L
15 2.6 18 39

+ 6.7 + 4 5 + 6.7 + 24
| | | |
®33+29 ®34+47 ®23+28 @35+39
il L L L
3:3 34 2.3 3:5

+ 29 +4 7 + 28 + 39
| ) | )




T14_S03

~N

( Exemplel Fais les calculs suivants.
28+ 35 28+ 35
2 8 2 8
+ 3 5 + 3 95 .
@G 63)
~ Been!

\-

Exercices| Fais les calculs suivants.

®17+54 @16+45 ®19+34 @68+14

1.7 16 1.0 6 8
5.4 45 +.34 1.4

®59+32 ®39+48 @43+29 ®25+36

+ 3 2 +4 8 +i2 9 + 3.6

. )/
117 re Correction | | 'eme Correction | |



T14_S03

Exercices| Fais les calculs suivants.

©37+45 @66+17 ®26+38 ®@15+4+49

3 7 6 6 2 6 15
+45| H17| H38| [+49

®34+48 ®@27+44 ©19+55 ®54+27

+48| H44| H55| H27

®23+68 ®29+27 ©®26+46 @34+39

+.6 8 +2:7 1+ 46 + 3 9

|'\||| | Jeme Correction | | 118



Dans la figure des nombres, (@] c’est[u]; [ ] c’est [d]; [O] c’est[d].

T14_S03

Ve

Exemple

Fais les calculs suivants.

281+35

281+35

~N

( 14 @
|::> :
25325/
+ + 35 |7
. . 6 5
___~— J
Fais les calculs suivants.
®18+54 @19+45 ®17+34
d u d u d u
+ + +
@®48+13 ®39+32 ®27+48
d u d u d u

119
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l Exercices

Fais les calculs suivants.

T14_5S03

@67+19 ® 36+38 ©®29+44
d u d u d u
+ + +
©68+15 ®28+35 @25+47
d u d u d u
+ + +
®34+58 ®27+55 ®29+63
d u d u d u
+ + +

10N I | 120



T14_S03

121

Exercices| Fais les calculs suivants.
®24+38 @17+48 ®34+17
d u d u d u
+ + +
®23+59 ®34+28 @ 38+54
d u d u d u
+ + +
@47 +27 ®68+19 ®»28+45
d u d u d u
-+ -+ +




T14_504

Exemple

Ecris le nombre qui convient dans le

2613

|

"

_I_

2

3

5
4

=

6+4

1

@+U

261+34

[

+24+3

B
4

o

~N

6+4

Geen!

Exercices

®12+

Ecris le nombre qui convient dans le

28 14

@36+

[

s o

® 23+

37

|

4+6

1+1+3F

.

4_

- ©

1+1+2>1 2 1+3+1>3 1+2+3>2 3
+;A 2+8 +1 6+4 +§J 3+7
) )
@54+4+36 ® 19+ 31 ©®57+23
L L [

7+3

122



T14_504

Exercices| Ecris le nombre qui convient dans le

@18+32 ®41+29 ©25+35

Wl L [

H1+8=118  [1+4r24 1) [1424322 5
+&Q 8+2 +&Q 1+9 +&A 5+5
®46+24 ®43+17 @64+16
1+4+2}4 (9) 1+4+1%4 3 1+6+1}6 4
+24 6+4 +1.7 3+7 +1/6 4+6
®39+11 ®27+43 ®75+15
a3 190 [fzdap2 7| [147417 5
+1:1 9+1 +4:3 7+3 +15 5+5

123



T14_504

~N

Exemple| Ecris le nombre qui convient dans le :
26+34 26+34
= 1 |
2 6 2 6|z
+3 4 +3 4|
Exercices| Ecris le nombre qui convient dans le
®52+18 ©@46+24 ©®73+17 @24+26
o2 4.6 73 24
+:1:8 H:2 4 +:1 7 +. 2.6
®39+51 ©®27+33 @®36+24 ®®55+35
39 2.7 3 6 55
+ 5 1 +:3:3 + 2 4 +: 35

124



(oxercices )
Exercices | Ecris le nombre qui convient dans le .

©@17+43 @©@26+34 @®61+19 @49+21

1.7 2 6 6 1 49
+43| H34| H19| H21

®38+32 ®@54+26 ®33+47 ®41+29

+.3 2 + 2.6 + 4 7 + 29

®64+16 ©®@27+43 ©®39+11 @65+15

+16| H43| H11 +15

125 --|--I'\||--"|'\||| | Jeme Correction | |



Dans la figure des nombres, (@] c’est[]; [ ] c’est [d]; [O] c’est[d].

T14_504

Exemple

Fais les calculs suivants.

26+34

26+3

~N

d u -
4 4 1 ":
> c
2 6 ;/
+ +3 4|7
. . 6 0
Exercices| Fais les calculs suivants.
®62+18 @16+54 ®43+47
d u d u d u
+ + +
@14+36 549+31 ®17+23
d u d u d u

.
Correction | |

Vs

_|_

Correction | |

Vs

_|_

126



T14_504

127

Exercices| Fais les calculs suivants.
9»38+32 ®11+29 9©35+35
d u d u d u
+ + +
m66+14 @23 +37 @54+26
d u d u d u
+ + +
®69+21 ®37+13 ®25+45
d u d u d u
-+ -+ +




Dans la figure des nombres, (@] c’est[u]; [ ] c’est [d]; [O] c’est[d].

T14_S05

~N

On fait calcul de 2 7+ 4. Ou est ce qu’on doit écrire 47?

 —

27+4

d

2

u 4,c est d {u

comme ¢a!

7 E

_|_

On écrit 4 dans la colonne de @ ,n'est ce pas?

~ 27+4 27 +4

d

u

=

2

=
A

Bien!

57
3

N’oubliez pas d’ajouter « 1 » 3
la colonne de @ .

138



T14_S05

Exemple| Ecrit '\/ dans le cadre sous l'opération correcte.

27+4

1
27 27
+ 4+ L

67— 31

)

(@ Been!

Exercices | Ecrit \/ dans le cadre sous

® 68+3 @

I'opération correcte.

6+35

_|_

3+ 3 + 3

1

6

68l 68
7

1) 98

OO
_|_

N, /A

K Gron

—J

3

@ 7+2 @
4 1 A

3

©

_|_

7
+

_|_

2

N~ (P
—F

+ 2
3

~[F

2
3

2\(
N
N,

3
2
5

3
1
39
A

1

\.
129

lere Correction | |
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T14_S05

~N

Exemple| Ecris le nombre qui convient dans le{ .
2744 2744 -
- > 4
2 7 27 -
+ @ + L)
- Been! 5 1
\Exercices Ecris le nombre qui convient dans le[ . ’
® 38+4 @ 6718 @ 4547 @ 5843
L ) ) L
38 6 7 45 58
+ )+ )+ )+
® 9+33 ® 8+27 @ 9+12 61+48
) 5
+838 +27 +12 +48

130



r—

Exercices

Ecris le nombre qui convient dans le

T14_S05

@ 36+5 23+9 ™ 6+56 @ 8+33
O O Tl
36 23

+ | ] +56 +33

| i \ \
® 47+9 27+5 ® 7+66 6+37
L ) ) L)
47 2 7 ] ]
+ )+ +66 +37
) )

@ 73+8 65+7 8+29 @ 9+74
B ) ) L
73 65

+ ]+ ] +29 +74
=) ] \ \

|

131



Dans la figure des nombres, (@] c’est[]; [ ] c’est [d]; [O] c’est[d].

Exemple | Fais les calculs suivants.

27+8 27+8

7
+ + 8|%
5

\_ \. \

Exercices| Fais les calculs suivants.

® 58+4 @ 17+8 ® 6+37

d u d u d u
e e e

+ + +

@ 78+5 ® 9486 ® 4718
d u d u d u

+ + +

\_
I--|--Z'\||--"|'\||| | Zeme Correction | | 132



T14_S05

Exercices| Fais les calculs suivants.

@ 2249 4437 © 48+5

d u d u d u
e e e

+ + +

53+9 @ 6714 @ 8446
d u d u d u

® 73+8 19+5 ® 7+44
d u d u d u

133 ére Correction I | 2éme Correction I |



Dans la figure des nombres, (@] c’est[u]; [ ] c’est [d]; [O] c’est[d].

Faisons la soustraction des nombres plus
grands !

Il y a des nombres
dans la colonne
de@et aussi
dans la colonne

de@!
— X =

Y
- o

.

Tout d’abord, on fait la soustraction des

nombres de la colonne de@.

8 —5=3;
donc, ca reste
3 piéeces

de (1.

Ensuite, on fait la soustraction des
nombres de la colonne de@ .

|
3—1=2; 38 — 15 =

donc, ¢a reste
2 blocs de g‘

_\/ iy 3] L

enléve

*

- *
o
LT T

T15_S01

4

34



Dans la figure des nombres, (@] c’est[]; [ ] c’est [d]; [O] c’est[d].

T15_S01

65 —23=( |

enléve

-------

4 N\
Exemple| Ecris le nombre qui convient dans Ie
LS 3 enleve
= i N
P —>
4 o= Nenleve  J
\ ------------- /
Exercices| Ecris le nombre qui convient dans le

945 —12= [ |

o [ERIIES
5

enléve

v
--------

135




Ecris le nombre qui convient dans le

1111111

.
o

---------

...........

----------

T
--------

rnd

I
'............I.I.I...‘D
unn)
OITh
OITh
I LIIlh
I Th
OITh
I LIIlh
_...'.......I.I.I...El.
ol ™M 3
——
QLI
(LI
(LI

v O
--------

.............

AT e I‘eVe

-----



T15_S02

Dans la figure des nombres, (@] c’est[u]; [ ] c’est [d]; [O] c’est[d].

Faisons la soustraction en écrivant les nombres en position
verticale, comme on a fait pour l'addition.

~N

Ve

3 8 T 1 5 On enleve le

d u nombre en bas
du nombre en

d u
3 8 111 haut, n‘est ce
@ pas?

On enléve le nombre de@et le nombre de@ a chacun,

res?ectivement
/ I

38_‘ Eest8—5,

' u E est 3—1,

1 n‘est ce pas?
\\

Q.

N\
J

)

)

(LTI

LTTITTD

v

1 &\
é[ll

O
8
5
2

(LLLLILLILD
LLLLLLLLLY
jauay

137



T15 S02
Dans la figure des nombres, (@] c’est[u]; [ ] c’est [d]; [O] c’est[d].

( N\

Faisons le calcul de 3 8 — 6! Ou est ce qu’on doit écrire 6 ?
Z— 5o |

38—6 =

d u E 6 n’arien dans

3 8 la place de @!

On écrit 6 dans la colonne de @ , n'est ce pas?
Pour poser une opération verticale de soustraction aussi, on
range les chiffres de la droit vers la gauche.

T = a

38—6 38—6
d | u _ E> d | u

38 . 38
(6 —( 6.

Par la suite, on enléeve simplement les nombres en bas des

nombres en haut de uetde d achacun, en méme facon.
138




T15_S02

Exemple| Ecrit \/dans le cadre sous I'opération correcte.

46—3

UUO\

L 6
_3 —_

16
] @ §@p ==

Exercices | Ecrit \/ dans le cadre sous I'opération correcte.

® 68—3 @ 35—2

8 35| 3

)

( |

0N O

gy |00
|

W O
|

N
|

W|ihNO

0

\ 5 \ 5
_ )

@ 47—30

®
ol
N
I
N
o

b

X \ [I-

j - | N -
'Dw N D
2 'l-\O'l'\
|
Ko e~

Dcn 4
N o~

139




Dans la figure des nombres,[@)] c’est[d]; [x] c’est [d]; [O] c’est[d].
S

Exemple | Ecris le nombre qui convient dans le

38—15 38—15

d | u %—i— d | u 7; u
38l 13 8(LIL)
N2 7 a0 VvV
@ 2 5 Been! )
Exercices | Ecris le nombre qui convient dans le .
®24—12 @34—21
[du]] d U ldiu H, d u_|

140



Exercices

®75—20

Ecris le nombre qui convient dans le

[ d !

u |

T15_S02




(xercices
Exercices | Ecris le nombre qui convient dans le .

®63—33 @ 32—20

L diull d L u | Ldiu] d

—




Exercices | Ecris le nombre qui convient dans le

®69—15 ®76—40

ld ull d Loy | ld ! u]

69/
— 15N

|

®88—56 @®48—4

dul d u| diwu




Dans la figure des nombres, (@] c’est[]; [ ] c’est [d]; [O] c’est[d].

T15_S02

Ve

~N

Exemple | Ecris le nombre qui convient dans le .
38—15 38—15
d u d | u
38 . 38
—15 —1 5.
23) o
Exercices | Ecris le nombre qui convient dans le
®67—25 @89—34 ®45—11 @73—23
6:7 8 4.5 7 3
— 25 — 3 —1:1 —2:3
®47—25 ©®58—30 @ 76—3 ®68—52
4.7 o 7.6 6:8
— 25 3 — 3 — 5 2
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Exercices

Ecris le nombre qui convient dans le

©@55—20 ®89—46 ©@47—-27

T15_S02

@ 69—4

55 89 4.7 6 9
—20 —46 —27 — 4
®86—15 ®68—30 ®63—32 ®79—27
8 6 6 8 6 3 7.9
—15 —30 —32 —27
768—43 ©96—62 58—6 ®99—66
6 8 06 58 99

— 43 6 2 — 6 6 6
@®44—23 @76—45 ®68—53 ®W59—44
4 4 7.6 68 5 9
—23 45 5 3 4 4

145




Dans la figure des nombres, (@] c’est[]; [ ] c’est [d]; [O] c’est[d].

T15_S02

Vs

~N

Exemple| Ecris le nombre qui convient dans le
38—15 38—15
d | u d | u ﬁgfég
= 8| =
— 1 5 — 15 «»@
2 3] Becre!
Exercices| Ecris le nombre qui convient dans le
®24—12 @34—21 ©®59—35 @®36—14
—-12 —21 -85 —14
©75—22 ®47—4 @87—35 ®93—50
75 4:7 87 9:3

-

)

Correction | |

)

Correction | |

|

146



Exercices| Ecris le nombre qui convient dans le ,
©57—21 ©®46—23 ©®64—31 ®@85—12

Calu]
—21 =—23 —81 =12

®44—22 ®79—30 ©®BE5—53 ©®88—7

4 4 79 65 8 8

®76—45 ®85—61 ®7/3—42 @48—27

Lol Lol [l Lol
—45 —6 1 — 42 —27
®85—60 @58—25 ®87—3 @99 —47
EIrs il ] (el ] EIrN
58 8 7 99

) | ) |

147 I--|--Z'\||--"|'\||| | Zeme Correction | |




Dans la figure des nombres, (@] c’est[]; [ ] c’est [d]; [O] c’est[d].

4 N\
Exemple | Ecris le nombre qui convient dans le .
38—15 38—1
d | u d | u ® gf ég
0 i
> 5 8 Been!
— - 45 ¢
R B 36
s
) ;ZE% Been!
\_ : J

Exercices| Ecris le nombre qui convient dans le

®58—25 @44—20 ®38—21 @®85—061

®87—34 ®73—42 @46—3 ®69—44

I--|--Z'\||--"|'\||| | 'eme Correction | | 148



Exercices| Ecris le nombre qui convient dans le ,

[alu]

®67—14 ®@79—27 ®59—35 ®67—43

(d ]
) ’ \ —
— | _ | . | .
)

D86—40 ®36—14 ©®99—47 ®@81—51

[a]u]

T
_\ ) _\ - _\
= —

J/ ) y
149 |-'I--Z'\||.-"i-\||| | Yame Correction | |



Dans la figure des nombres, (@] c’est[u]; [ ] c’est [d]; [O] c’est[d].

T15_S03

Vs

N\

Faisons de la soustraction dans la quelle le
nombre de la colonne@ a enlever est plus grand.

34

d

d

18

@

Le calcul des
nombres de la
colonne de E
est« 4—8 »,
donc on ne peut
pas enlever!

pour le renforcer !

Quand on ne peut pas enlever le nombre de E on déplace
10 de @ a

34

18

r

On peut
7> enlever 8
de1 0 quia
été déplacé !

150



Dans la figure des nombres, (@] c’est[u]; [ ] c’est [d]; [O] c’est[d].

T15_S03

s

~N

Maintenant, faisons le calcul dans la colonne de@ dans le nombre 34!

On enléeve 8 de
10 qui a été

34 — 18
/\ ?gp—la;élzz

e
Vg

Puis, on ajoute les
restants, 2 et 4.

D &) _/_' Faisons le calcul dans la colonne de @ .

— N\

Dans la colonne de@ de 3 4, apres le déplacement
de 1 0, careste 2 0, n’est ce pas?

Pour la colonne

de@, on

calcule comme V]

2—11

P
)
g:ﬁ} e

\~

N

151



Dans la figure des nombres, (@] c’est[u]; [ ] c’est [d]; [O] c’est[d].

T15_S03

Ve

\

Faisons le calcul 3 4 — 1 8 avec le procédé d’écriture verticale.

—

”

34—18

d u

3 4

le nombre de @est
4 — 8; on ne peut
pas enlever. Donc, on
déplace 10 de la
colonne de @ !

~N

On déplace 1 0 de @ ; dong, le 3 devient 2. On barre 3 de 3 4 et
écris 2 surcenombre. 1 0 estaugmenté ala colonne de @ On
barre 4 de 3 4 et on écrit 1 4 dessus de ¢a. Donc, on calcule avec

2 et 14!

J

34—18

u

> 14
3 &
18

N LLLLLLLLLD | .

£~ um

On a barré 3

et on a écrit 2
en haut. Ca
signifie que 3
a été remplacé
par 2.




Dans la figure des nombres, (@] c’est[u]; [ ] c’est [d]; [O] c’est[d].

T15_S03

Faisons le calcul d’abord des nombres de E I

/

34—18

14

:

~

— e
O[O

On ne calcule
pas 3 et 4
qui ont été
barrés, n’est
ce pas?

S3

Ensuite, faisons le calcule des nombres de @ :

8




T15_S03

4 N\
Exemple| Ecris le nombre qui convient dans le

Chaque fois que le nombre est changé, on barre et on place le nombre obtenu.

34—18 34—18

’ N’oublie

:> 2 14 . pas!
2—1-34 o 2—158 4
— 1.8 = — 1.8

N Been! —
Exercices| Ecris le nombre qui convient dans le

Chaque fois que le nombre est changé, on barre et on place le nombre obtenu.

®32—16 @45—27 ®63—19
2—1}3 2 3—2545 5-1>6. 3
— 11671276 — 2 7 15-7 — 1 9189

\———
\——
\——

@33—17 ®43—14 ®51—18

ELS 3 3—1[4 3 4—1[5 1
—1 707 —q 44 4 ganee

| | |

lere Correction | | ‘me Correction | | 154



Exercices

Ecris le nombre qui convient dans le

T15_S03

Chaque fois que le nombre est changé, on barre et on place le nombre obtenu.

155

@ 73=39 ®34—15 ©55—37
L) R L)
6—35 7.3 2—153| 4 3.5 5
— 3 9<13-9 —i11/5k<14-5 — 3] 7/d15-7
) ) )
41121 @46123 @66131
[ L [
3—254 1 524 6 =\ 6
— 2.7~ 117 —i2 9Qn16—° — 3 7167
] ) )
@75142 92;63 @53122
[ [ [
6—4>75 8—6>9[2 1—255113
—i4 67'5"6 —6/8'2°8 —(2/8~'3"8
] ) )




Exercices

Ecris le nombre qui convient dans le

T15_S03

Chaque fois que le nombre est changé, on barre et on place le nombre obtenu.

8L-i7 @61—38 61-;9
L) ) L)
7-458 11 5—250 3 5—1-6 7
— 47 <11-7f, —i2/8<13-8 —i19)<17-9
] ) )
73;4£ @85;(19 @75/:({35
E“E?S 7—3[85 6—3[75
— 4/ 8~13-8 — 3/9r15° — 381158
] ) )
@44:l9 @72;26 @94;17
[ [ [
3-154 |4 65> 72 8-3~9 4
_L&'@ — 5 612-6 — (3] 7147
] ) )
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T15_S03

Exemple

=

3
— 1

r——

4
8

.

Ecris le nombre qui convient dans le

34—18

2

14

K
]

1

L3

8

Chaque fois que le nombre est changé, on barre et on place le nombre obtenu.

34—18

Y N’oublie

pas!

%

~ Beeal

N

Exercices

Ecris le nombre qui convient dans le .
Quand les nombres de question sont changés, barre-les!

®64—17 @45—27 ®32—19 @®43—28
| ) ) )
6:4 4 5 32 4:3
—i1:7 —2 7 — 1.9 — 2.8
) ) ) )
®75—39 ®61—27 @®83—59 ®54—36
| [ [ [
75 6:1 83 o4
— 3.9 — 27 —5 9 — 3.6
| )

157




Exercices

Ecris le nombre qui convient dans le

T15_S03

Chaque fois que le nombre est changé, on barre et on place le nombre obtenu.

966—49 ®57—38 ©65—36 ®45—29

(I (e (N e )

6 6 5 7 65 45

—4 9 —38 — 36 — 29

) ) ) )

®75—47 ®83—55 ®67—18 ®34—19
[ [ [ [

75 8 3 6 7 34

— 4 7 — 55 — 1.8 —19

) ) ) )

©52—29 ®64—17 ©45—28 @44—27
[ [ [ [

5 2 6 4 45 4 4

—29 —17 — 28 —2 7




T15_S03

Exemple

Chaque fois que le nombre est changé, on barre et on place le nombre obtenu.

34—18
(

Fais les calculs suivants.

|
—h

8

34

\_

J

34—18
aEEm

P N’oublie
pas!

] %
18

~N

.

16

Geen!

Exercices

Fais les calculs suivants.

Chaque fois que le nombre est changé, on barre et on place le nombre obtenu.

©54—17
5 4 45
—17 —16

3
1

6
9

.

@45—16 ®36—19 @®63—24

6
—. 2

3
4

\

®52—38 ®©®38—19 ®73—29 ®85—36

3:8
— 1.9

7
2

3
9

159




Exercices| Fais les calculs suivants.

Chaque fois que le nombre est changé, on barre et on place le nombre obtenu.

©55—28 ®W66—17 ®46—18 ®@75—49

SEES 6.6 4.6 7:5
— 2 8 — 1.7 —: 1.8 — 4.9

®64—48 ®72—44 ®9O91—56 ®54—37

®53—28 ®65—27 ®73—48 @®@65—39




Dans la figure des nombres, (@] c’est[]; [ ] c’est [d]; [O] c’est[d].

( )

Exemple | Fais les calculs suivants.

Chaque fois que le nombre est changé, on barre et on place le nombre obtenu.

34—18 ;34—18
=~ ? %
L '16, Been!

\. \ 4 J

r

Exercices| Fais les calculs suivants.

Chaque fois que le nombre est changé, on barre et on place le nombre obtenu.

®32—16 @45—28 ®@®62—26
d u d u d u

@41—16 ®53—24 ©®45—27
d u d u d u

161 I-|-2-||-'|-|'| | 'eme Correction | |



T15_S03

Exercices| Fais les calculs suivants.

Chaque fois que le nombre est changé, on barre et on place le nombre obtenu.

@67—19 ®56—38 ©74—48
d u d u d u

®61—15 ®85—38 ®65—47
d u d u d u

®954—28 @®82—955 ®72—23
d u d u d u

\
lere Correction I | Zeme Correction I | 162



Exercices

Fais les calculs suivants.

T15_S03

Chaque fois que le nombre est changé, on barre et on place le nombre obtenu.

®54—38 ®67—48 ®34—17
d u d u d u

®53—29 @®84—16 @71—44
d u d u d u

@45—27 ®63—27 ®»92—34
d u d u d u

163
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Dans la figure des nombres, @] c’est[u]; [ ] c’est [d]; [D] c’est[d].

T15_S04

Faisons le calculde 4 2 -3 5 |

—

—

42—35

d u

wPH
o1

Le nombre de@
est 2—5;o0nne
peut pas enlever.
Donc, on déplace

10 de @, n’est

ce pas?

~N

Le nombre de

@ de vient O !

AV

C’est-a-dire,

42—35 =7,
n‘est ce pas?




Dans la figure des nombres, @] c’est[u]; [ ] c’est [d]; [D] c’est[d].

T15_504

Faisons le calculde 34 —6!

—

3 4 — 6 Le nombre de
E est 4 —6;
d | u on ne peut pas
enlever. Donc,
on déplace 10

de @ , h'est ce
3 4 pas?

~N

6, le nombre

3 4 —_— 6 enlevé est le

nombre dans la
< colonne de

P E , Nest ce pas?

~

D

% 14—6=8 @

I
© | Les nombres de

2 @n’ont pas de
nombre enlevé;
donc, 2—0, ¢a
fait 2!

00|| Oy X[ e




T15_S04
\

Exemple| Ecrit '\/ dans le cadre sous I'opération correcte.

74—5

7

— 5

A

6
X

14

%

2

A

6

3

5

@

[

>

(@ Been!

® 83—6

6

7 43

8
6

W

Exercices | Ecrit \/dans le cadre sous I'opération correcte.

@ 61—3

8 3
7 7

2

3

s

N

0|k

64| &
& 6
341 5
)

[
® 51—49 ® 94—88 \
( NENEER 8 (14 44

54| 54| 9%| 9
-4 9|49 | |-88|-88
18 2 6]l 16
]

s

i

]

] 166



T15_S04

4 N\
Exemple | Ecris le nombre qui convient dans le
Chaque fois que le nombre est changé, on barre et on place le nombre obtenu.
34—6 34—6 P N’oublie
E> o ALy pas!
g
34 S ¥
6] ¢
28} Buw
\. : J
Exercices | Ecris le nombre qui convient dans le

Chaque fois que le nombre est changé, on barre et on place le nombre obtenu.

® 64—7 @ 45—8 ® 32—9 @ 53—6
[ (I
6 4 45 32 5 3
- ) L) - -
) )
®75—9 © 61—7 ©83—9 © 44—6
75 61 83 44

167
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Dans la figure des nombres, @] c’est[u]; [ x| c’est [d]; [D] c’est[d].

~N

Exemple| Fais les calculs suivants.

Chaque fois que le nombre est changé, on barre et on place le nombre obtenu.

34—8 34—8

4 (" X
2 14

~ | sk

L .2,6, Been!

\. /

Exercices| Fais les calculs suivants.

Chaque fois que le nombre est changé, on barre et on place le nombre obtenu.

® 32—6 @ 45—8 ® 63—6
d u d u d u
@41—36 ®53—44 ©®45—37
d u d u d u

I-|-1-||-'|-|'| | 'eme Correction | | 168



T15_S04

Chaque fois que le nombre est changé, on barre et on place le nombre obtenu.

Exercices | Fais les calculs suivants.

@ 67—9 56—8 ©® 74—7
®61—55 ®82—75 @65—57
®954—48 ®W67—59 ®72—063

169 lére Correction I | Jéme Correction I |



Dans la figure des nombres, [@] c’est[u]; [ x] c’est [d]; [D] c’est[d].

T15_S05

Ve

Faisons le calculde 6 0—4 2 |

—

-

60—42

d

u

el ®),

~N

6 0 n’ a pas de

nombre dans la

colonne de@ .

)

)

Méme si le nombre
de la colonne de
[u] est 0, on peut
déplacer 10 de@
et calculer de
méme facon.

170



Dans la figure des nombres, [@] c’est[u]; | x| c’est [d]; [D] c’est[d].

Exemple

Chaque fois que le nombre est changé, on barre et on place le nombre obtenu.

Fais les calculs suivants.

60—42 60—42
e (" 5
~ | &
— b
. / \ 1
Exercices | Fais les calculs suivants.

Chaque fois que le nombre est changé, on barre et on place le nombre obtenu.

171

®50—48 @70—22 ®60—37
d u d u d u
@30—2 ®90—6 ©®40—5
d u d u d u




T15_S05

Exercices | Fais les calculs suivants.

Chaque fois que le nombre est changé, on barre et on place le nombre obtenu.

@30—19 ®70—27 @®@60—36
d u d u d u
°0—9 ® 60—4 @ 80—2
d u d u d u
®70—18 20—5 ®70—44

\ \.
lére Correction I | 2eme Correction I | 172



Dans la figure des nombres,[@] cest[d]; [ %] cest [d]; [Ol cest[d].

p
Ecris en chiffre et en lettre le nombre suivant ! || Le nombre qui
- 1bloc de
s d . H
] 2blocs de |
. 1% E 5 pieces de (7 !
r ~ -
L ] [ ]
c d _ u 125 est le nombre
qui rassemble 100
~ |
SHE E et 25 ! PN
( | | . i ;’f’/

125

145

165

185

195

199

uakre - -diur-nﬂ.uﬁ

) < Quand on sait la prononciation de 0 & 100,
on peut savoir celle de 101 2 199 ! J




Dans la figure des nombres, (@] c’est[]; [ x] c’est [d]; [O] c’est[d].

T16_S01

Voyons comment on peut représenter le
nombre plus grand que 1 9 9 de 1!

Dans les 199, on
augmente 1 piece de

7 dans la colonne

—  [1909

u

Le nombre der= dans la colonne de@ devient de 10

pieces , donc on déplace ¢a vers la colonne de@ .

Ensuite, le nombre
de © dans la colonne
de[d | augmente de

1 bloc !

=\

/—@ Le nombre deé_ dans la colonne de[d] devient de
R <|- 10 blocs, donc on déplace ¢a vers la colonne de E .

c d u

A

+*
Yrnaans®

200 est le nombre

—

quia 2 blocsdef |

dans la colonne

2 O O




Dans la figure des nombres, [@] c’est[u]; [ x] c’est [d]; [O] c’est[d]. |:T16—501
\

Voyons que le nombre de|| | || dansla colonne de| ¢

augmenter d’'un a un.

peut

C

100

300

Le nombre de
¢iu la colonne de
200 Cc |augmente
un a un!
d u

400|| H 700
1 500|| m 800
600 900

5




/

Pronongcons 2 O O !

| 200

doux cemle

~ M JCQ/T\L 10,17 on prononce 100,

201

200

dewe comle

;

=3
umy -

Pour 101 aussi,

1. doncclestla
méme facon,
n‘est ce pas?

N T

S

3
S

Ve

=

202

ZOOi |2|

deue comls  deua

Les nombres d’apres 2 O 2 aussi augmentent d’un a un. —‘

deue cenb dewe deue conb [rois

203




T16_S01

_ Dans la figure des nombres,[@)] c’est[d]; [ ] c’est [d]; [O] c’est[d].

~

1 [300
" [a00
 [s00

~ [600

M 700
...... T Teog

900

177



T16_5S01

-

Les nombres aprés 3 0 1 augmentent d’'un a un.

Mwnlltlﬂ“

302

101,201
aussi
augmentent
d’un a un;
donc c’est la
méme fagon!

Voyons les nombres
quiont 1 pourle
dernier chiffre parmi
les nombres jusqu’a
999 |

Pour 101,« 100
et 1 »,pour 901,
«900et1mn
comme ¢a, pour tous
les autre aussi, on
prononce de méme
facon, « quelque
centset 1 » !

1 U
101 el um
201 doue coml  um
301 | lwis comb um
401 erb:ewi um
501 »wnc1 cemb, um
601 dire ceml  um
701 A@PLW‘L um
801 Mwn]i m
901 mmg,cemt wm




Dans la figure des nombres, [@] c’est[]; [ x] c’est [d]; [O] c’est[d].

~— Voyons comment représenter le nombre
plus grand que 9 9 9 de 1.

Dans 999, 7 augmente
1 piéce dans la colonne
de [u | . doncon
déplace ¢a a @ .

0
l“‘

_§ A3
augmente 1 bloc
dans la colonne de
[d] ; donc, on
déplace ¢a a @ .

=)

[
oW = et J

T de @ devient de 10 blocs. Donc, on forme une nouvelle
~ colonne, [m] !

1000 est le nombre

m ( ! d u
y I j qui a1 bloc de
”—ﬂ | ilim"” dans la place 5

: | il de[m|.[u], [d] et[c]

™ sont O !

1 @) O O 1000, on prononce )l -

La nouvelle colonne m ,
. |! E elle s'appelle « la colonne
de milliers ».




Dans la figure des nombres, [@] c’est[]; [ x] c’est [d]; [O] c’est[d].

T16_S01
N\

K

Exemple

Ecris le nombre qui convient dans le

TIEREED

-

Exercices

@

o=










T16_5S01

Exemple

Ecris en lettre le nombre dans

100

| cemb

101

[ cemb um

.

Exercices

183

Ecris en lettre le nombre dans

200

201

402

603

304

535

876

927

368

439




Exercices

Ecris en lettre le nombre dans

T16_5S01

410

r

N\

381

642

533

794

975

266

427

818

959

1000

ol || 184



T16_5S02

4 )

Apprenons les signes qui montrent la grandeur des nombres!

71 > 66 7 1est plus grand que 66

66 < 71 |66 est plus petit que 71

I
/s )

> et < expliguent que les nombres du
coté ouvert sont plus grands !

Ecrivons >, <qui montrent la grandeur

des nombres! | | On compare les

grandeurs de 3 4 et

B 25,cellesde 18 et
3 4 2 5 5 6. Et on décide les
D— signes, n’est ce pas?
)
18 56
———
N
3 4 est plus
= grand que 2 5.
5
34 > 25 1 8 est plus
— - petit que 5 6!
=
18| < |56
——




Exemple | Ecris les signes > ou < qui convient dans Ie

- 34[_J25 @34[:255%;

Exercices | Ecris les signes > ou < qui convient dans le

T16_S02

® 91 - 88 @ 74 - 69
""" s108( Jos w117 J1zs
""" »196( J205 = 321( Jess
""" v208( Je01 o 473 Js63
""" v798( J780 « ssg[ Jsez
""" v555( Jaoe = 758 Jeoz



T16_5S02

Le nombre de | sur la ligne du nombre, c’est combien?

a::‘ <| Ecris le nombre qui convient dans le l l!

100 200

Il ya de 100 traits de graduation a partir de 100 jusqu’a
200, donc 1 trait de graduation est de 1, n’est ce pas?

o . 3
138)" (o)

Sur la ligne du nombre, on change souvent la longueur
des traits verticaux pour montrer facilement la
grandeur des nombres.

@ Voyons cette ligne du nombre. Les traits qui montrent

(\;ﬁ 100 et 200 sont plus longs!
R < 100 200

wl 1|ml‘ ot bundvetoestsebboaditon bl bl ‘nl'u il

100

187



.
Y,

T16_5S02

Le nombre de | sur la ligne du nombre, c’est combien?

Ecris le nombre qui convient dans le [3 !

ﬁ -

= <I voir la grandeur des nombres.

| En regardant la longueur des traits verticaux, on peut

Dans cette ligne du nombre, les traits le plus long
représentent 100, 200. Les traits qui viennent apres
forment 10 pas (unités), et indiquent 110, 120, 130, 140,

150, 160, 170, 180, 190, 210, 220.
100 200

L nh Y VIR MV Y (YR, O T, AT TR e mJ 0

Le troisieme trait se forme a chaque 5 pas (unité) ; il
indique 105, 115, 125, 135, 145, 155, 165, 175, 185, 195,
205, 215. 100 200

ulmtuh;udwﬂ Qoo wdlhIMHJd1ﬁnlm;uhluﬂ”dlhn
Les tout petits traits restants indiquent les nombres de 1 a
1.

100 200

100

_|_|_u]]_u_|,|1||||||||lnn|||||||| qmm ||||I|||||||||I|||||

_/
188




T16_5S02

Le nombre de | sur la ligne du nombre, c’est combien?

Ecris le nombre qui convient dans le [3 !

6o

']
X7
\/
v

100 200 300

400 500 600
T I I I

e o
\ 1\,13 Il y a 10 traits de graduation a partir de 100 jusqu’a 200,
' donc 1 trait de graduation correspond 10 pas, n’est ce pas?

J

= Geen!
@
100 200 300 200 ~ 500 600
Lo boo]otoodboo oo bt bt b

iy

" '{§§*;_/
/(W Les traits plus petits indiquent les nombres de chaque 10

A7 Lpas (unités).

lindigue le deuxieme long trait, non? Donc, ce
trait indique les nombres de chaque 50 pas (unité).

160

540

570

100 200 300
T I

400 500
T NI AR NN

600
T

Il n’y a pas de traits qui indiquent 1 pas (unité)
dans cette lignhe du nombre !

&
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( )

Exemple | Ecris le nombre qui convient dans le

300 @ @ -

. J

Exercices | Ecris le nombre qui convient dans le

@
300 400

0 P A AN A L A

@
400 500

200 300

lere Correction [ | Zeme Correction [ | 190



T16_S02

Exercices | Ecris le nombre qui convient dans le

’ ]

0 100 200 300 400 | 500
L b bbb b b b b i bl

oL

0 100 §, 200 300 400 500
Lo b bbbt bt b b b
500 600 /00 800 900 1000

’ )

500 600 /00 800 900 A 1000
Lot bbbt bt b b b

0O 100 200 300f 400 500 600 700 800 900 1000

N

0 100 VZOO 300 400 500 600 700800 900 1000

191 lere Correction I | Zeme Correction I |
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Exemple | Ecris \/ dans le _J qui indique le nombre suivant.

320

300

~N

VAl

Exercices

Ecris \/ dans le qui indique le nombre suivant.

T T T

e e

I e m@
OO0
ow L T o
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4 )\

Exemple| Ecris le nombre qui convient dans le
Quand tu ne peux pas, réfléchis en regardant la ligne du nombre.‘ Bien!
Le nombre qui est plus grand { ] e
que 180 de 20 unités est -200
100 200 7
\ J

Exercices | Ecris le nombre qui convient dans le

@ Le nombre qui est plus grand que 120 de 70 unités est ]

\

100 200
@ Le nombre qui est plus grand que 356 de 40 unités est ]
300 400
@ Le nombre qui est plus grand que 250 de 600 unités est{ ]
0 100 200 300 400 500 600 700 800 900 1000

@ Le nombre qui est plus grand que 570 de 300 unités est{ ]
500 600 700 800 900 1000
Lo bt bt b b bt b 1)
® Le nombre qui est plus grand que 823 de 70 unités est{ ]
800 900

P P A A A

193 Correction | |
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4 N\
Exemple| Ecris le nombre qui convient dans le

Quand tu ne peux pas, réfléchis en regardant la ligne du nombre. Griea!

Le nombre qui est plus petit I 1 E 0‘le | 3
que 180 de 20 unités est =
100 200
N 1 X X . .

Exercices| Ecris le nombre qui convient dans le

@ Le nombre qui est plus petit que 750 de 40 unités est{ ]
700 800
@ Le nombre qui est plus petit que 395 de 70 unités est{ ]
300 400
@ Le nombre qui est plus petit que 850 de 500 unités est{ ]
0 100 200 300 400 500 600 700 800 900 1000

@ Le nombre qui est plus petit que 420 de 200 unités est{ ]
0 100 200 300 400 500
Lot bt b b b bt bl

® Le nombre qui est plus petit que 198 de 80 unités est{ ]

100 200

I--|--I'\||--"i'\||| | 2éme Correction | | 194
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4 N\
Exemple | Ecris le nombre qui convient dans le

Quand tu ne peux pas, réfléchis en regardant la ligne du nombre.  ZBesn/

150 est plus grand que 110 de{ 4_ 0 J unités (@
4

100 200

T 0 0 0 A A

Exercices | Ecris le nombre qui convient dans le C] .

@ 570 est plus grand que 490 de { -] unités

0 100 200 300 400 500 600 700 800 900 1000

@ 250 est plus grand que 180 de{ ]unités

0 100 200 300 400 500
Lo b bbb b b b bt b
@ 880 est plus grand que 480 de[ ]unités

0O 100 200 300 400 500 600 700 800 900 1000

YT OV PR T Y L VT X OO NP YT RN T VR X R N O R UL o TG

@ 950 est plus grand que 630 de { ]unités
500 600 700 800 900 1000
Lo bt b b b bt bl
® 782 est plus grand que 712 de { ]unités
700 800

1 M A . L
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4 N\
Exemple| Ecris le nombre qui convient dans le

Quand tu ne peux pas, réfléchis en regardant la lighe du nombre. Griea!
v
110 est plus petit que 150 de { [I'O J unités @
100 200 ~

N L 0 1 L

Exercices| Ecris le nombre qui convient dans le

@ 310 est plus petit que 360 de [ ] unités
300 400

@ 220 est plus petit que 420 de [ ] unités
0 100 200 300 400 500
Lot bt b bt bbbl
@ 630 est plus petit que 770 de { ] unités
500 600 700 800 900 1000

Lo bt bt bt b i bl
@ 160 est plus petit que 910 de { ] unités

0O 100 200 300 400 500 600 700 800 900 1000

® 718 est plus petit que 788 de [ ] unités
700 800

P A A A

lere Correction I | Zeme Correction I | 196




T16_S02

-

Exemple| Ecris le nombre qui convient dans le

) Le nombre qui rassemble 23 blocs de| 10

est

O\
4

J

Exercices

197

@ Le nombre qui rassemble 29 blocs de

@ Le nombre qui rassemble 51 blocs de

@ Le nombre qui rassemble 82 blocs de

@ Le nombre qui rassemble 44 blocs de

® Le nombre qui rassemble 75 blocs de

® Le nombre qui rassemble 98 blocs de
I 1| (1810} | | I 1| |

Ecris le nombre qui convient dans le

10

10

10

10

10

10

est

est

est

est

est

est
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4 N\
Exemple| Ecris le nombre qui convient dans le

100 | ,3 blocsde| 10 | et

Le nombre qui rassemble 1 bloc de

5 pieces de| 1 |est

=) =
N ’b’m/@ - Y

Exercices| Ecris le nombre qui convient dans le

@ Le nombre qui rassemble 3 blocs de | 100 |, 8 blocs de| 10 | et

2 pieces de| 1| est

o

@ Le nombre qui rassemble 8 blocs de| 100 |, 2 blocs de| 10 | et

4 pieces de est

alfm

@ Le nombre qui rassemble 5 blocs de| 100 | , 8 blocs de| 10 | et
(

N\

3 piecesde| 1 | est

\, J
@ Le nombre qui rassemble 6 blocs de| 100 |, 4 blocsde| 10 | et
( N\

8 pieces de [ 1 | est

\ S

® Le nombre quirassemble 4 blocs de| 100 |,

3 blocsde |10 | et O piécesde [1 |est —

® Le nombre quirassemble 2 blocs de | 100

0 blocde |10 | et 2 piecesde |1 | est - J
| | 198
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- N
Exemple] Ecris le nombre qui convient dans le

Le nombre qui rassemble . |8 blocsde |1 0| est 180.
@J Geen!

\- J

Exercices | Ecris le nombre qui convient dans le

p

(1 Le nombre qui rassemble ]blocs de|{10|est 26 0.
\
-

@ Le nombre qui rassemble ]blocs del{10|est4 10.
\
4 N

@ Le nombre qui rassemble blocsdel 1 0| est7 5 0.
\ J
4 N

@ Le nombre qui rassemble blocsdel 1 0| est 6 6 O.
\ J
4 N

® Le nombre qui rassemble blocsde[1 0] est 8 2 0.
\ J
p

® Le nombre qui rassemble ] blocsde| 1 0 |est

1000. \

199 11 |-|'| | m 1f jon | |
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e N
Exemple| Ecris le nombre qui convient dans le

5 blocs de|1 O |et 4_ Ipiéces
= ~

100|, blocs de[1 O |et pieces

le nombre qui les rassemble est4 8 7.

©) C]blocs del1 00|, blocs de|1 O |et

le nombre qui les rassembleest 7 6 2.

lere Correction | | ‘me Correction | | 200

pieces

100], blocsdg 1 0 et[j pieces
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Exercices| Ecris le nombre qui convient dans le
@I blocsde[1 00 C]blocs de|1 O |et pieces
J
de| 1| ;
le nombre qui les rassemble est 8 3 3.
@I Iblocs de|100], C]blocs de|1 0 |et pieces

de| 1

; le nombre qui les rassembleest 3 5 2.

©

de| 1

blocs de

; le nombre qui les rassemble est 9 6 1.

100

7

]

blocs de

10

et pieces

de| 1

blocs de

; le nombre qui les rassembleest 2 5 0.

100

’

]

blocs de

10

et pieces

8

201

blocs de

; le nombre qui les rassemble est 4 O 8.

100

’

]

blocs de

10

et

pieces

0000 o
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